

CIMITIR MILITAR PENTRU EROII SATULUI BOSIA

Col.(r) Gheorghe PANCU

În ziua de 25 septembrie a anului 2022, în satul Bosia, comună Ungheni, jud. Iași, a avut loc sfințirea Cimitirului Militar IOAN MIHAIL RACOVITĂ, în prezența IPS Teofan, Arhiepiscop al Iașilor și Mitropolit al Moldovei și Bucovinei, a protopopului Profir Marius Daniel și a preotului paroh Guriță Ioan din satul Bosia. Din partea organelor județene a participat Costel Alexe, președintele Consiliului Județean Iași, primarul de la Ungheni Marcu Iulian, locuitori ai comunei Ungheni, Garda de onoare și Fanfara militară, cadre active, cadre în rezervă și în retragere de la Filiala Județeană „Henri Coandă” Iași,

de la Cultul Eroilor „Regina Maria”, Filialele Iași și Bacău, reprezentanți ai Muzeului Municipal Iași și ai Muzeului Militar „Ferdinand I” Filiala Iași.

După sfințire au luat cuvântul primarul Marcu Iulian, președintele CJ. Costel Alexe, Stafie Leonard, director adjunct al APIA Iași și col.(r) Bălțeanu Emil Tiofil, președintele Asociației „Grânarii” Iași. Din cuvântul primarului Marcu Iulian a reieșit faptul că în zona s-au găsit trei gropi comune cu eroi români și germani, cu eroi români și ruși și cu eroi români, din care circa 58 sunt din comuna Ungheni.

Cu acest prilej, col.(r) Bălțeanu Emil Tiofil a primit din partea IPS Teofan „Distincția de Vrednicie”. **Vrednic este!**



PE URMELE EROILOR DIN TOAMNA PĂTIMIRII NOASTRE

Col.(r) Constantin CHIRILĂ,
senior editor

În ziua de 10 septembrie 2022 am participat la o activitate de cinstire a eroilor R. 15 „Războieni”, la Slănic Moldova, organizată de Bg.15 „Podu Înalt” Iași, continuatoarea tradițiilor de luptă ale „plăieșilor lui Ștefan cel Mare și Sfânt” și Primăria orașului Slănic Moldova. Din partea Brigăzii a participat însuși comandantul Brigăzii Col. Tamaș Claudiu, Fanfara militară și Garda de onoare.

Autoritățile au fost reprezentate de subprefectul județului Bacău - Narcis Jitaru și Primarul orașului Slănic Moldova - Baci Gheorghe. Din partea ANCMRR, Filiala Județeană „Henri Coandă” Iași, au participat Col.(r) Păncu

Gheorghe, Președintele filialei, cu un număr de 14 membri, toți foste cadre ale R 15 „Războieni”. Cu acest prilej m-am întâlnit cu fostul meu comandant al companiei 8 I/Regimentul 15 „Războieni”, respectiv lt.maj.Vasile Jenică Apostol, azi general de armată (4 stele), conf.dr., președinte de onoare al ANCMRR - Filiala Județeană „General Nicolae Șova” Bacău

Activitatea de cinstire a eroilor de la Cireșoaia, județul Bacău, din Primul Război Mondial, trebuia să se desfășoare chiar pe locul crâncelor lupte de acum 105 ani, dar condițiile meteorologice nu ne-au permis deplasarea la monumentul ridicat de Brigada 15 Mecanizată „Podu Înalt” Iași și Primăria orașului, așa că manifestările s-au desfășurat în Parcul Național al orașului. A fost un bun prilej, pentru turiștii aflați

în oraș și pentru cetățenii localității, să asiste la ceremonial.

Au fost evocate faptele de arme ale celor din R 15 „Războieni”, de la Cireșoaia, de către primarul orașului, subprefectul județului Bacău, generalul de armată Vasile Jenică Apostol care, ca fost ofițer al R 15 „Războieni” și bun cunoscător al tradițiilor de luptă ale acestuia, s-a oprit mai pe larg la Bătălia de la Oituz, la luptele crâncene de la Gură Slănicului și Dealul Cireșoaia, unde s-au remarcat eroii din R 15 „Războieni” Iași. De fapt, afirmă dumnealui, bine documentat asupra evenimentelor, R 15 „Războieni” a participat la bătălia Oituzului din decembrie 1916 (când rămăseseră doar cu 300 de oameni) și până spre iarna 1917-1918. Cele mai crâncene lupte au fost în zilele

de 27 august/8 septembrie și 29 august/11 septembrie. După Calendarul gregorian, luptele au fost între 8-11 septembrie 1917. Numai în aceste zile au căzut în luptă 3 ofițeri și 509 din partea trupei (340 morți și 169 răniți). Ca și în toamna și iarna lui 1916/1917, când în bătălia de la Oituz s-a remarcat generalul Eremia Grigorescu, cel care a lansat celebra deviza „Pe aici nu se trece”, nici în toamna lui 1917 nu s-a putut trece. Și această și datorită eroismului și jertfelor R 15 „Războieni”.

La finalul luărilor de cuvânt, comandantul Brigăzii reamintea celor prezenți că nouă, celor din ziua de astăzi și celor din viitor, ne revine datoria să apărăm și să menținem tot ceea ce pentru care înaintașii noștri au dat supremă jertfă pe câmpurile de luptă.

Memorial în pasul Vâlcan

„De la Războiul Întregirii la Marea Unire”

La Trecătoarea Eroismului 1621, unde ostașii Armatei Române - Pasul Vâlcan, cota Române, în august 1916, cu

sânge în locul cernelii și baioneta în locul condeiului au scris pe vecie numele țării România Mare, s-a desfășurat cea de a VII-a ediție a manifestării „De la Războiul Întregirii la Marea Unire”.

Activitatea a fost organizată de Filiala Județeană Hunedoara „Sarmizegetuza” a ANCMRR „Alexandru Ioan Cuza” în strânsă colaborare cu primăria orașului Vulcan.

Evenimentul a fost onorat de o delegație a ANCMRR „Alexandru Ioan Cuza” condusă de președintele acesteia, Gl.lt.(rtr) Neculai Băhnăreanu, precum și de membrii ai Filialelor Județene Gorj, Dolj și Vâlcea.

Au participat la această activitate prefectul județului Hunedoara, Călin-Petru Mari-

an, membrii ai Consiliilor județene Hunedoara și Gorj, primarii localităților Vulcan - Merișanu Ion-Cristian, Aninoasa - Nicolae Dunca, Uricani - Dănuț Buhăescu și Bănița - Marcu Petre. A fost prezent un numeros public.

Pe platoul Ansamblului comemorativ din Pasul Vâlcan a avut loc ceremonialul militar și religios. În acordurile marșului „Treceți Batalioane Române Carpații”, au defilat cele 12 Drapele de luptă ale unităților care au purtat lupte pe aceste locuri. A fost oficiat serviciul religios de părintele protopop Petrache Crețu și un sobor de preoți pentru slujba de pomenire a eroilor militari căzuți la datorie pe aceste înălțimi.

Au rostit alocuțiuni reprezentanți ai oficialităților locale din Hunedoara și Gorj, președintele ANCMRR „Alexandru Ioan Cuza - Gl.lt.(rtr) Neculai Băhnăreanu, președintele Filialei Județene Hunedoara a ANCE „Regina Maria” - Șchiopu Dorel, președintele Filialei Județene Hunedoara a ANCMRR - col.(rtr) Mircea Constantinescu. A fost citit un scurt mesaj al nepoatei Generalului erou Ion Dragalina.

Întregul ansamblu memorial a fost pavozat cu drapele naționale tricolore. În semn de pios omagiu și recunoștință, delegațiile participante au depus coroane de flori la Grupurile statuare ale Ansamblului memorial, la Monumentul și la Cucea eroilor.

Articol realizat de Col.(rtr) **ing. Marin ANDREI**

Colegiul de redacție:

■ Col.(r.) Gheorghe Păncu - Președintele Colegiului, Dan Teodorescu, Președintele Ligii Scriitorilor Români - Filiala Iași - Nord Est, Preot prof. univ. dr. Mihai Valică, Pr. Andrei Vinca ■ Seniori editori: Col.(r) Constantin Chirilă, Col.(r) Ionel Pintilii, Col.(r) Emil-Tiofil Bălțeanu, Col.(r) Vasile Radu - Călărași, R.Moldova, Col.(r) Alexandru Gorgan, Chișinău; Col.(r) Iurie Nighina - Bălți ■ Redactor responsabil: Georgeta Radoslavescu ■ Secretar general de redacție: Col.(r) Dumitru Zaharia ■ Secretar tehnic de redacție: Col.(r) Mihai Prisecaru ■ Documentare: Viorica Păncu ■ Fotoreporteri: Col.(r) Silviu Bădărău, Sublocotenent Eugen Mihai, Plutonier-adjutant Lucian Irimia ■ Distribuție: Slt.(r) Emil Burlacu, Slt.(r) Vasile Antici, Slt.(r) Consilian Buiciuc ■ Tehnoredactare computerizată: Lucian Marian